

Villanueva y Bada-
joz, trimestre, pts. 1 50
Fuera, semestre . . . 3 00
Extranjero, al año. . . 8 00
Número atrasado . . . 0 25

Las suscripciones no
pueden ser por' menos de
tiempo señalado.

Anuncios y comunicados
á precios convencionales.

Pago anticipado.

LA LID CATOLICA.

Director-Propietario: D. ANSELMO JUAN BALDÒ

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN, PLAZA DE LA CONSTITUCION, NÚMERO 9

AÑO V.

VILLANUEVA DE LA SERENA 5 DE MARZO DE 1896.

NÚM. 277.

Se publica los días
5, 10, 15, 20, 25 y
30 de cada mes.

Los escritos se publica-
rán bajo la responsabi-
lidad de sus autores.

No se devuelven los ori-
ginales.

Se dará cuenta de toda
obra que se reciba.

No se ha de agrandar á los hombres en lo que sea contra la fé, contra la castidad, contra la religión.—(San Julián de Toledo.) El Cristiano ha nacido para la lucha, y cuando ésta es más encarnizada, con el auxilio de Dios, más segura es la victoria.—(León XIII.) Cuando se escribe contra los vicios, sin nombrar á las personas todo aquel que se enoja se acusa á sí mismo.—(San Jerónimo.)

APOSTOLADO DE LA ORACION.

INTENCION GENERAL PARA ESTE MES
LA DEVOCION A LA SAGRADA FAMILIA.

Oración cotidiana para este mes.

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón Inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, á fin de lograr que las familias cristianas copien fielmente en su vida lo que Vos María y José pasásteis en Belen, Egipto y Nazaret.

PROPÓSITO.

Reunirse en familia á rezar el santo Rosario, y rezar algo antes y después de comer.

El mejor elogio de Santo Tomás

I

Quisiera empuñar el arpa
Que tañen los Serafines
Y esparcir por los confines
Del mundo, célico són;
Quisiera llenar los aires
De melódicos acentos
Emblema de sentimientos
Que embargan mi corazón.

Quisiera ser el poeta
Que arranca al mar sus mugidos,
Roba al viento sus gemidos,
Sus trinos al ruiseñor.
Elevarme en raudo vuelo
A las cumbres del espacio
y del celeste Palacio,
Endechas cantar de amor.

Quisiera pulsar las cuerdas
De las liras de los Santos
Que tañeron en sus cantos
Lope, León y mil más;
Quisiera ver en el Cielo
Sentados en blancas nubes
Cómo cantan los querubas
Alabanzas á Tomás.

Solo así mi tosca pluma
Trazara un himno de gloria
para ensalzar la memoria
Del invicto Campión,
Cuyo genio poderoso
Confundiendo los errores
Alcanzó dignos honores
En la mística Sión.

Mas ya que mi lábio impuro
Resiste tanta grandeza,
No desdeñéis mi baja
Si tomo parte en la lid;
Y aunque el hecho que me ocupa
No tiene justo quilate,
Que un profano lo relate
Indulgente, permitid.

II

Era una noche tranquila
De apacible primavera,
En que espléndidas irradian
Sus fulgores, las estrellas.
La luna en el horizonte
Entre nimbos se pasea
De fulgentes radiaciones
De indefinible belleza,
Que arroban del hombre el ánimo,
Que el espíritu enagenan.
Sus rayos pálidos, tibios,
Esclarecen las tinieblas,
Bañando de medias tintas,
A las campiñas desiertas;
Envolviendo en sus penumbras
A la ciudad y á la aldea...
La Humanidad, ya dormida
En casa y cama diversas,
Ha perdido por lo pronto
La noción de su existencia.
Mientras sonrie entre sueños
A visiones halagüeñas,
O suspira acongojada
Por fantásticas quimeras,
Una casa solitaria,
Respetable por la vieja,

Descansa y busca el apoyo
En la bien sólida Iglesia,
Cuyos muros poderosos,
Cuya cúpula soberbia
Desafiando el espacio
Hacia los Cielos se eleva
Dando paso á las plegarias,
A las súplicas y quejas,
Que á Dios los fieles envían;
Humildes, desde la tierra,
Allí, del grande Domingo
De Guzmán, hijos se albergan,
Que formaron de su Orden,
Por su virtud y su ciencia,
Plantel de Santos ilustres,
De ilustres sabios, Escuela...

III

Todo duerme... Un fraile solo
Pasa las noches en vela
Sentado en humilde banco
Ante más humilde mesa,
Dedicado activamente
A la oración y la Ciencia.
Sus negros y vivos ojos,
Su frente airosa y serena
Revelan al hombre sabio
De profunda inteligencia.
Su mano fébril, escribe,
Con singular ligereza,
Demostrando que el asunto
Es de grave trascendencia...
Mas luego; deja la pluma,
Alza la hermosa cabeza,
Y, con paso apresurado
Se dirige hácia la iglesia.
Arde la lámpara, entonces,
Del Santísimo, en presencia,
Esparciendo sus reflejos
De luz tenebrosa, incierta,
Que imprime color fantástico
Y fantástica apariencia
A los objetos sagrados,
A las imágenes bellas,
Y del fraile, larga sombra,
Con sus destellos, proyecta...

El, en tanto, de rodillas
Ante el Dios de Cielo y tierra,
Humilde inclina la frente,
Humillado el suelo besa.
Después... su espíritu vaga
Por las regiones eternas,
Sumido en éxtasis tiernos
De amor y dichas sin cuenta.
Que arrebatan sus sentidos,
Su corazón enagenan.
De súbito, del Sagrario,
Abre sola la puerta
Y una voz dulce, celeste,
Habla de aquesta manera:
«Bien has escrito de Mí,
»Tomás mío; nada temas;
»Tus escritos me complacen;
»Tu fé, grande recompensa
»Obtendrá, por justo premio,
»En una Mansión eterna»
Dijo, y tras breve coloquio
Cerróse, luego la puerta,
Quedando el fraile sumido
En meditación suprema.

Tributemos, pues, unánimes,
De admiración rica prenda,
Un aplauso, á la memoria
De Tomás, que mereciera
Oír de labios de Cristo
Elogio de tal grandeza;
Ofrezca la juventud,
Tribute toda la tierra
Alabanza, honor y gloria
Al Ángel de las Escuelas.

PEDRO J. GOMIS, PBR.

La Confesion Sacramental.

El mejor gobierno sería una teocracia en la que se estableciese el tribunal de la Confesión.—RAYNAL.

Nada más natural en este Santo tiempo de Cuaresma, que hablar de la Confesión de los pecados. Confesad vuestros pecados los unos á los otros. (1)

(1) Cap. V carta de Santiago.

Si toda la naturaleza se viste de sus galas y hermosura en la primavera, y su aspecto causa alegría, y su verdor es un continuo convite, que nos estimula á dulcísimas expansiones, y hasta los pajariños nos regocijan con sus trinos, y el arroyuelo serpentea cristalino, dejando ya alojadas las arenas en su orilla, y las flores abren su cáliz al calor del sol, y este astro brilla en el horizonte más esplendente y hermoso y... perdona, lector muy amado, hasta los reptiles mudan la piel depositándola en sitios determinados, si en lo físico todo cambia en este hermosísimo tiempo, y lo físico tanto parecido tiene con lo moral, es evidente que el hombre, el cristiano, desnudándose de esa fea envoltura que le hace aparecer ya macilento y triste, ya colérico y arrogante, vengativo y rencoroso, ó frío é inerte cual desprezable parásito, sea lo que debe ser, un ente racional, redimido con sangre divina de su muerte eterna.

Ya se habrá hecho cargo el lector que hablo del pecado. ¡Qué feo es en el orden moral!

El pecado es una transgresión que el hombre se permite contra la ley de Dios.

El pecado reviste una malicia diabólica y por eso se le llama por un rey sapientísimo y muy santo, prevaricación, (1) porque lo inspira el demonio enemigo de Dios y de su soberanía que, por no acatarla, se reveló al frente de aquellos espíritus por él en mal hora seducidos, perdiendo por tal rebelión, no sólo la amistad de Dios *gratia gratis data*, sino también el gozar de su purísima esencia, dejando para siempre de admirar sus perfecciones, que es lo que constituye la Bienaventuranza, embeleso eterno de los justos.

El pecado, cométalo quien lo cometa, es la más clara ó manifiesta negación de esa dependencia que el hombre debe tener en orden á Dios, que es el Señor, dueño y legislador universal, y esa dependencia exige de nosotros su omisión, acatamiento y obediencia formal á cuanto ha determinado su voluntad soberana, mucho más cuando su observancia y guarda nos trae ciertísimamente todo género de bienes, ya para el cuerpo, ya para el alma, y para ambos elementos los bienes eternos por Jesucristo formalmente prometidos, que no puede engañarse, ni engañarnos.

Quien dude de esta verdad que yo afirmo, páre su consideración en lo que le voy á proponer. Examine detenidamente dos individuos ó dos familias. Uno honrado y bueno á carta cabal, es decir, cristiano sin desperdicio, que cumple oportunamente todos los preceptos á que por tal dicha y concepto está obligado, y otro tibio, indiferente, taimado y aun recalcitrante. Compárese la vida de cada uno, y sin grande esfuerzo advertirás en el primero codicia del tiempo para el trabajo haciéndolo fecundo en bien de la familia en la que halla toda su dicha y si algún quebranto perturba la tranquilidad, sus labios no se abren á la blasfemia, ni en su pecho se anida la desesperación, sino todo lo contrario, resuena en la casa el santo nombre de Dios adorable y en todos renace esa apacible calma que produce la virtud. Muy de diferente modo suele conducirse el segundo, y no quiero trazar el cuadro lastimoso á que se presta en todas sus acciones y pensamientos, pues bien claro se vé en estos tiempos de universal relajación y olvido de Dios que se refleja en la casa donde El no reina.

Tales ventajas y tales pérdidas son propias del que se humilla como flaco pecador ante el ministro del altar á confesar sus pecados y del que rehuye ó tal vez peor, el que abomina la Confesión Sacramental como cosa inventada por

(1) Salmo 118—v.º 119.

los pícaros curas. ¡Por los curas! Pues Adán y Eva no confesaron su desobediencia, aunque desvirtuando toda su malicia de que hicieron responsable Adán á Eva y ésta á la maligna é insidiosa serpiente, excusa que imitamos los cristianos para atenuar nuestra culpa? ¿Acaso el Evangelio no habla de la confesión, cuando en él se lee que San Pedro lloró amargamente su enorme pecado negando que él conociera á su Maestro, y la penitente Magdalena no lavó con unguento precioso los pies de Jesús, enjugándolos con aquellos sedosos cabellos, hermosura que daba á su rostro encantador ocasión y motivo de su vida sensual y escandalosa, de la que hizo penitencia por treinta y tres años en la más absoluta soledad, retirándose del mundo que pervirtió con sus seducciones y liviandades, *múlier in civitate peccatrix*, que así lo dice el Evangelio? ¿Dónde está aquí la acción clerical para infundir, ó mover á arrepentimiento y á los que hemos visto sumidos en amargura tan honda? El mismo León XIII, todo el Episcopado, todos los Sacerdotes no purifican su conciencia repetidísimas veces, dentro del año, y de un modo particular, para cumplir con la Iglesia, el Jueves Santo? Si la confesión fuera invención de los curas, ¿habían de someterse unos y otros y todos á tal observancia por ellos hasta hoy ignorada patraña? Si esta reflexión tan sencilla no convence, sostengo que ningún otro argumento hallo más contundente.

Así pues, ¡oh cristianos! ¿Queremos ser felices queremos la dicha, la paz y la ventura en nuestra alma y en nuestras casas? Echémonos á los pies del Sacerdote, en cuyos labios está la sabiduría, en sus consejos el consuelo, en el arrepentimiento la luz de la inteligencia, que nos reconcilia con Dios ofendido. Afuera los errores que pudren el corazón y matan el alma, privándola de la verdad que los malos aborrecen, porque corrije, porque enfrena y sujeta en los términos de lo lícito y de lo honesto los abusos de la libertad. Sin la confesión sincera, no ante Dios en el secreto del corazón como hacen muchos y se creen perdonados, pues no es este el medio por el mismo Jesucristo establecido que con El nos reconcilia, no hay salvación. Así lo enseña la Iglesia depositaria de las llaves del cielo. Así lo creyeron los varones prudentes, los hombres ilustres y las eminencias cristianas, y así se viene practicando ya 19 siglos, Afuera la herejía, ¡viva la razón iluminada por la fé!

I. J. P.

Sacrilegio escandaloso

El corresponsal que nuestro colega *El Siglo Futuro* tiene en Valencia, lo cuenta del modo siguiente:

«Pero no es esto lo más grave; lo grave fué la manifestación que los burros hicieron el tercer día. Y digo los burros, porque este calificativo se dieron unos doscientos libre-pensadores que pasearon las calles de la ciudad remediando las oraciones del Santo Rosario. Llevaban éstos cabezas de asno, que seguramente hubieran podido aborrazarse si se miraran al espejo. La licencia del muy católico ayuntamiento colgada al pecho, en forma de escapulario, y formado de ajos un rosario. Les precedía un guión, en el que se leía: «Paso á los burros del siglo XIX», y terminaba tan grotesca mascarada con un anda, donde se ostentaba una calabaza. Formados procesionalmente pasaron por el Palacio arzobispal, por la iglesia de los Padres jesuitas, Seminario, redacción de *La España Cristiana* y otros sitios. Frente á todos ellos rebuznaron largo rato y muy bien, advirtiendo que para ello no se habían ensayado.»

Y añade:

«Se me olvidaba. Las autoridades no han castigado ni siquiera molestaron á los que para representar á la Santísima Virgen llevaban en andas una calabaza. Traslado al Sr. Ortí y Lara.»

Y á todos los que llamándose católicos hablan todavía de reacciones católicas, y con ese pretexto no tienen inconveniente

en seguir militando en las filas de los liberales más ó menos conservadores.

Pero, dirán Vds: ¿no hay ley en España que castigue tan escandaloso sacrilegio? ¿Se puede consentir legalmente por ninguna autoridad que tan cínicamente se pisoteen las sacrosantas creencias de la mayoría de los españoles?

Hay ley para castigar tan inauditos escándalos; pues, á pesar de estar aún vigente el Código Penal del año 1870, en el que reinaba la libertad de cultos y no era Religión del Estado la católica, no se puede cometer impunemente tales excesos, castigados en el art. 240 de dicho código, que dice á la letra:

«Incurrirá en la pena de prisión correccional en sus grados medio y máximo y multa de 250 á 2500 pesetas... 3.º El que escarneciendo públicamente algunos de los dogmas ó ceremonias de cualquiera religión que tenga prosélitos en España.»

Y continuarán Vds. diciendo:—¿No es una ceremonia de la Religión Católica la procesión del Santo Rosario? Indudablemente.—¿No hay católicos en España? Dicen que sí, y ciertamente los hay, aunque en ocasiones no lo parezca.

Y todavía es posible que sigan ustedes diciendo: Pues entonces, ¿No hay en Valencia policía y Alcalde y Gobernador, y y hasta Jueces y Fiscales en la Audiencia? Ahí tienen Vdes. una pregunta á que no sé ciertamente qué contestar. Porque de seguro que allí hay todos esos funcionarios, y más seguro aun, que cobran sus sueldos á costa del pueblo católico que les paga para que cumplan con su obligación.

Pues, entonces dirán Vdes., en el colmo del asombro, ¿cómo es que no la cumplen?—Eso, amigos míos, preguntárselo Vds. á ellos que sabrán ó no sabrán contestarles. Lo único que yo sé es que aún estamos en tiempos liberales conservadores, y que en España, en la tierra de María Santísima, aun hay católicos que no se unen en apretado haz para roer hasta las últimas raíces del maldito liberalismo, que así escarnece y ultraja á su Santísima Madre.

EL BACHILLER GIL MACHUCA.

¡FARISEO!!

El *Nuevo Diario de Badajoz* siempre lo mismo; siempre con las dos velas.

En su número 1088 (martes, 18 de Febrero) en su primera plana, publicó algunos trozos de la última Pastoral de nuestro Reverendo Prelado; diciendo antes:

«Las sublimes máximas evangélicas que recuerda el Ilmo Sr. Obispo en su última pastoral, no son dictadas únicamente por su caridad apostólica para que los diocesanos cumplan en la Cuaresma con los preceptos de la Iglesia, sino también para que se abstengan de asistir á los festejos y diversiones de carnaval que no son otra cosa que fiestas de desenfreno tan ofensivas á la moral y á los sentimientos religiosos como á la civilización y cultura.»

Cualquiera creará qué después de estas frases el *Nuevo Diario* no habrá asistido según los deseos del Ilmo. Sr. Obispo, «á los festejos y diversiones de carnaval, que no son otra cosa que fiestas de desenfreno tan ofensivas á la moral y á los sentimientos religiosos como á la civilización y cultura.»

Pues se creará mal muy mal; que ese periódico, saltando por cima de la voz de su Prelado, volando en alas de su independencia, no solo asistió á esas fiestas tan dura y justamente calificadas por él como hemos visto, sino que precisamente en el mismo número y á la plana siguiente en que publicaba los párrafos de dicha Pastoral, reseñábalas, con los colores y colorines que son del caso y que no queremos, en obsequio á nuestros lectores, reproducir.

¿Puede darse mayor descaro? El *Nuevo Diario*, consecuente con su independencia, ante la alegría carnavalesca, que es según su decir, las más alegre de todas las alegrías, se entusiasma, y... él es muy católico, no hay que ponerlo en duda; escucha atento la voz de su Prelado, y cuidado con no creerlo; pero ¿cómo dejar de *carnavalear*?

Y no solo en esos tres días que preceden á la cuaresma, sino que también en el primer domingo de cuaresma, si bien pidiendo se convenga «en que hay en el año infinidad de días más á propósito para celebrar un baile de etiqueta. que el domingo de Piñata». ¡Otros días hay más á propósito! Es decir, que, para el católico *Nuevo Diario*, el que él llama *domingo de*

Piñata es día á propósito; pero menos que otros.

Y lo gracioso es que ese *Diario*, queriendo alumbrar á un mismo tiempo á San Miguel y quién este tiene á sus pies, dice: *Respetemos la costumbre.*

No, *Diario*, no; eso no debe hacer ningún católico. Nuestro Prelado nos guía por otro camino, no por el de respetar las pecaminosas costumbres. Y á más escuche las siguientes palabras de Su Santidad: «La sustancia y fundamento de la vida cristiana consiste, no en acomodar-se á los corrompidos usos del siglo, sino en ATACARLOS CON VARONIL ENERGÍA.»

Seguramente que el *Nuevo Diario*, siguiendo su marcha, callará ante estos cargos, que al igual que cuantos le tenemos hechos son fundadísimos. No le conviene otra conducta. El silencio que dice háse impuesto, es la manera mejor de poder seguir su juego. Pero calle ó nó nosotros cumplimos con nuestro deber de exponer la *farisáica* conducta de ese periódico.

FRANCO CLARO.

¡VIVA ESPAÑA!

Ante las *jayanescas* arrogancias del Tío Sam, el grito de ¡Viva España! brota de nuestros pechos.

Los norteamericanos, atropellando leyes, se meten en casa ajena, y acuerdan ceder la beligerancia á los asesinos é incendiarios insurrectos de Cuba.

Y lo hacen dirigiéndonos los más groseros insultos: que España no tiene derecho al respeto ni á las consideraciones de las demás naciones; que los españoles somos *parias*; que Weyler es un *asesino* y un ser *incivilizado y salvaje.*

Merciéndonos aplausos estas *groserías.* ¡Viva España! La bofetada que nos dá ese pueblo hipócrita, que nos vende amistad para sacarnos los cuartos; ese pueblo ruin y egoísta que no tiene más Dios que la bolsa, merece nuestra más enérgica protesta.

España es el pueblo de los más heroicos hechos; es un pueblo que, su historia lo prueba, se le puede vencer, pero jamás deshonrar.

No olviden nuestros gobernantes la historia del pueblo español, y cumplan cual deben y exige la dignidad patria. Si no tienen energías bastantes para ello, dejen el puesto, que Dios (á menos de tener decretado la ruina de España en castigo de sus pecados) deparará quienes sean capaces de continuar la tradición de este pueblo glorioso.

¡Viva España! Las frases groseras, los conceptos injuriosos con que los senadores de Washington han herido á nuestro pueblo y á nuestro heroico ejército, en la persona del general Weyler, merecen que se les devuelva de la manera que un caballero devuelve las soeces palabras de un canalla, cuando agotada la paciencia no puede sufrir más: Se le escope y se le dá un puntapié.

España, la nación caballeresca por excelencia, será pobre, pero es lo bastante digna, siquiera recordando *su ayer*, para hacer comprender al grosero pueblo del Tío Sam, que no se deja atropellar.

Pequeña era España ante el poder de los moros; pequeña lo era ante el poder de Napoleón I; pero pueblo digno, la dignidad le hizo grande ante aquellos poderes superiores, y... abra la historia ese pueblo americano, pueblo ingrato, que así insulta y escarnece al que le sacó de las tinieblas de lo desconocido y al que debe el estar en el mundo civilizado.

Recibir un favor y olvidarlo ¿no es propio de canallas?

¡Viva España! No buscamos aventuras. Firmes en nuestro terreno, usando de derecho perfecto é indiscutible, mal que le pese al *español-mambis* Sr. Pi y Margall, combatimos la insurrección de una provincia alzada contra la metrópoli.

Los norteamericanos, sin duda á la vista del negocio, saltando por las más rudimentarias reglas del derecho internacional, reglas recordadas recientemente en Nueva York en un interesante trabajo con el título de *Belligerent Rights*, se meten á donde ni les importa ni se les llama.

¿Qué hacer nosotros, los españoles, en este caso? Sencillo es: mandarles á paseo, con entereza española, y si tras ello vinieren determinadas contingencias, arrotarlas sin miedo, que nunca este fué español, y al grito de ¡viva España! defender nuestra integridad y nuestra digni-

dad, aun á costa de toda nuestra hacienda y derramamiento de sangre de todos los españoles, que España es el pueblo de Numancia y de Sagunto.

Y si quedamos vencidos en la pelea, honrados quedaremos en la historia, que vale más morir con honra que vivir con vilipendio.

Y al «eso queremos» grito por muchos al decir Mr. Laffery (al proclamarse el escrutinio en el Senado de Washington para pedir el sabido reconocimiento) «Eso supone desear la guerra con España», digamos:

Ni buscamos el combate ni le rehuimos; ni nos la echamos de valientes ni tememos á enemigo alguno. Consecuentes con nuestra tradición y condiciones, cumpliremos cual debemos.

Y terminamos repitiendo una vez más: ¡Viva España!

Después de escrito lo que antecede, leemos lo que sigue, nuevo ultraje que nos infieren *nuestros amigos*, según el señor Cánovas del Castillo, para el que lo que sucede *no es cosa de importancia:*

«Washington 1.º—El Gobierno ha resuelto que sea devuelto el vapor «Bermuda» que, como es sabido, fué apresado hace pocos días con un cargamento de armas y municiones y una expedición filibustera á bordo.

El Gobierno dispone además que las armas sean devueltas á sus propietarios.

Se cree asimismo que se sobreseerá la causa contra el capitán y tripulantes de dicho vapor.—*Fabra.*»

¡Qué bien se nos *paga*, Sr. Cánovas del Castillo, las humillantes explicaciones que dió España á los *yankées* en el asunto del *Alliance!* ¡Qué bien el haber obligado al marino Sr. Concas á rectificar, solo porque algunas frases hirieron la susceptibilidad de M. Taylor, los términos de su conferencia en la sociedad geográfica!

De igual modo nos *pagan* la indebida indemnización que *pagamos* al filibustero Mora; y el no haber fusilado al cabecilla de bandoleros é incendiarios apodado el *Inglésito*, por ser *yankée*, que debió ser fusilado, del mismo modo que otros *yankées*, periodistas, espías y confidentes de los mambises, cojidos con las manos en la masa.

¿Nos dejarán nuestros gobernantes en lugar impropio del nombre español? La idea de que así pudiera suceder aun nos avergüenza más que los ultrajes del pueblo norte-americano.

¡Dios ilumine á todos y asista á esta nación!

A. J. y B.

PASAVOLANTES.

El pleito entre Cánovas y Sagasta ha sido fallado á favor del primero.

Cánovas consiguió su propósito. Las Cortes fusionistas han sido licenciadas.

¡Vayan con el diablo! Lo que sentimos es que vendrán otras Cortes liberales.

Con ello, si nos libramos de Sagasta, caemos bajo los conservadores. Y quedamos igual.

Y como el enfermo que no siente alivio. Esto es, que vamos á peor.

Por cierto que há unos días, dijo un periódico de Barcelona:

«¡Tremenda amenaza! Sagasta ha declarado que si los conservadores obtienen el decreto de disolución, los fusionistas les dejarán todas las responsabilidades.»

Claro. Los liberales blancos ó negros son así. Ellos *cojen* fácilmente el poder.

Pero con más facilidad *dejan* las responsabilidades.

Funesta ha sido la gobernación de todos los ministerios liberales.

Pero ¿saben Vds. de algún caso de responsabilidad ministerial, en estos liberales tiempos de ministros responsables?

Desde luego que no. ¿Es que nada han hecho malo? No; no es eso.

Véanse las mútuas acusaciones que los liberales de un lado hacen á los del otro.

Incluyendo las de los liberales dinásticos á los liberales republicanos, y *viceversa.*

Y todos hablan con verdad!, que también los liberales alguna vez no mienten.

Esta por ejemplo.

Hace poco, días antes del triunfo de Cánovas sobre Sagasta, dijo *La Época:*

«... los partidos tienen que vivir con sus Cortes propias y con sus organismos peculiares...»

Así; basta de farsas. Los partidos tienen que vivir con sus Cortes propias.

Por eso ciertos *amañados.* *La voluntad del pueblo*, viene á decir *La Época*, es un mito.

Lo sabíamos, pero bueno es lo confiesen los liberales.

Cuando hace cuatro días el pueblo emitió sus sufragios, bajo las artes fusionistas, el pueblo en su mayoría quería al fusionismo.

Y ahora,... dijo hace unos días un periódico:

«Se calcula que las nuevas Cortes se compondrán de 250 ministeriales, 100 liberales, 20 carlistas, 10 republicanos, 15 silvelistas y unos 30 independentes.»

¿Se calcula? Dígame: se tiene *amañado*, y se *amañará* lo que se necesite, para que ahora, en *tiempos conservadores*, el pueblo sea conservador.

Y siga la farsa. Y siga el pueblo, soberano según los liberales, siendo víctima de las farsas liberalescas.

¡Qué descaro! No tiene igual. *La Región Extremeña*, en su número 3182, dice que se le injuria con el disparate de atribuirsele que aboga por la autonomía de Cuba.

Ese periódico, ó no sabe lo que se trae entre manos, ó falta, á sabiendas, á la verdad. Por que hace poco dijo:

«Urge abolir la monarquía, proclamar la república y DAR LA AUTONOMÍA Á CUBA.»

Luego, señora *Región*, no hay la injuria que V. dice.

Lo que hay es, *otra cosa* y por parte de V.

La Coalición, en su número 355, dirigiéndose al pueblo español, dice:

«¡Despierta, pueblo dormido! Levanta al fin la cabeza, Y sacude esa pereza que te tiene envilecido; Recuerda bien lo que ha sido En tiempo no muy lejano; Ayer fuiste soberano; Si hoy no serlo, te sonroja Aun hay en tí sangre roja, Que es sangre de castellano.»

Y ¿cuándo *fué así* el pueblo español?

La historia nos dice que antes de ser gobernado por el liberalismo.

En plena Inquisición, España fué grande en todos los órdenes.

¡Cuántas cosas grandes registra nuestra historia patria!

Después... le sonroja á España el recordar lo que fué y no es.

Esta (y otras así) es la mejor cita en pró de lo que defendemos.

No hay nada que resista la elocuencia de los hechos.

Sin que lo puedan evitar los Argüelles, Muñoz Torrerros, ni los demás continuadores de la obra antiquisitorial de Napoleón.

Pero dejemos esto, para más despacio y cuando termine *La Coalición.*

Gracias, *Motín* de Nakers y *Justicia* de Salmerón.

Estos periódicos (y algunos más) piden que se expulse á los jesuitas.

En ello, dicen, no hay odio á la Compañía.

¡Amor, puro amor! ¿verdad? Tampoco hay interés de tal ó cual partido político.

Desde luego; de *tal ó cual*, no; de todos los partidos liberales, sí.

Solo les mueve el que se cumpla la ley de expulsión, que está vigente, y EL CONCORDATO QUE TAMBIÉN LO ESTÁ.

Así lo reconocen *El Motín* y *La Justicia.*

Conste, ya que tantas veces (y ahí está una: el asunto de Odón de Buen) han dicho los republicanos que el Concordato era cosa muerta; cosa que la *Setembrina*, con sus leyes liberales, dió al traste.

El amor al cumplimiento de las leyes, mueve á Nakers, Salmerón y Compañía á pedir la expulsión de los Jesuitas.

Bueno, pues ya que ese amor sienten, no se queden en mitad del camino.

Aquí lo de aquel escribano: ó se tira de la cuerda para todos ó para ninguno.

Y así, esas mismas manifestaciones á que convocan para pedir la expulsión de los Jesuitas, por lo dicho, convóquenlas también para que se cumpla la Real Cédula de 1.º de Agosto de 1824.

Por la que se prohibía para siempre en España é Indias la francmasonería y otras cualesquiera sociedades secretas.

Vamos, Nakens, Salmerón y Compañía, que no se diga que VV. dicen: Justicia, pero no por mi casa.

Aunque tal dirán VV., á fuer de republicanos.

Hemos leído que los republicanos, á propuesta de un redactor de *El País*, van á fundar una liga (frase que empleamos en tiempos y que censuró un republicano periódico de Badajoz) para combatir al catolicismo.

Salmerón há poco, ya hablamos de ello, también dijo que era preciso emprender una campaña en igual sentido.

Según leemos, los iniciadores de esa liga cuentan en nuestra provincia con *La Región Extremeña y La Coalición*, de Badajoz, para descatalogar á España.

Bueno, tomamos nota.

Y firmes estamos en nuestro puesto, en el que, Dios mediante, cumpliremos con nuestro deber.

¿Por y para qué se envían soldados á Cuba?

La pregunta es nécia; pero hija de una necesidad demofílica.

Porque el papel de *Demófilo*, con su peculiar salero y gracia, dice:

“...no más que por sostener una religión idolátrica y una forma de gobierno maldecido.”

Así lo suelta.

¡Si los Máximos Gómez, Maceo y compañía solo lucharan para derribar una religión idolátrica (barbaridad demofílica) y el actual orden de cosas establecido en España!

¿Obedecerá esto á que la actual insurrección cubana se preparó en los templos protestantes y lógicas masónicas?

¿Será esa la causa del por qué los republicanos españoles (salvo excepciones) son auxiliares y simpatizadores de los tales insurrectos?

Y no solo los de por acá, sino los republicanos franceses.

Y el revolucionario italiano Amilcare Cipriani, «quien llamó á Gómez y Maceo los dos *Garibaldis* de Cuba.»

Bien dicho. Gómez, Maceo y Garibaldi á una misma altura, en opinión de un *Garibaldino*.

Y ya sabemos las *hazañas* de Máximo Gómez y Maceo.

Sabiéndolo mejor los que han visto arder sus propiedades.

¡Bien por el tal Cipriani, que así honra á su admirado el héroe de Mentana.

La verdad se impone.

Si; también los republicanos franceses simpatizan con los mambises.

Cuestión de escuela.

Esos republicanos son acá y allá iguales.

Y leemos que no podía faltar á la fiesta *filibusteru* habida en París el 24 de Febrero, Enrique Rochefort, quien envió una carta *saludando con gritos de entusiasmo y ansias de victoria* á los insurrectos.

Ese Rochefort es el que entre otros actos de esa índole, recientemente, en su odio á la Religión Católica, emprendió una campaña contra los Trapeses.

Ese Rochefort es el mismo de quien también nos habló el *Nuevo Diario de Badajoz* hace unos tres ó cuatro meses.

Blasco Ibañez arremete con el Sr. Pi: *Y El Motín* dice:

“No puede decirse más, ni juzgarse mejor en menos palabras la conducta del Sr. Pi. *Soberbio, disidente, desobediente*, haciendo funcionar organismos ilegales, perturbador que quiere la guerra, que siente mezquinos odios personales, y que sacrifica el partido á cje tos de familia.

El retrato está bien hecho.”

Pero por otra parte el Sr. Pi habla de

sus ex-amigos, y entre otras lindezas que les dice se lee:

“Es necesario prescindir de toda clase de perturbadores, ‘hombres para poco que pretenden mucho’, gente que ha venido á encumbrarse y que ahora tilda de poco revolucionarios á sus jefes.

‘Eternos aduladores del pueblo, al que nunca sirvieron con la espada ni con la pluma.’”

Enterados, y ya vemos que los unos se acusan á los otros.

Y á todos hay que concederles la razón.

Crónica de Badajoz.

Repuesto afortunadamente de su indisposición nuestro Rdm. Prelado, celebró órdenes generales en los días 28 y 29 del pasado mes en la capilla del Seminario Conciliar, habiendo ascendido tres diáconos al presbiterado, recibiendo el subdiácono diez y nueve ordenandos, y ocho la tonsura y órdenes menores. El domingo predicó S. S. Ilma. el Santo Evangelio en la Iglesia Catedral, y aquel mismo día terminó en la capilla de la Soledad la novena del Señor de la Humildad y Paciencia, con la solemne función celebrada á las once de la mañana y el ejercicio de a última noche á las oraciones.

También terminaron los siete domingos á San José en la parroquia de la Concepción, y continúan, para terminarlos el domingo próximo venidero en la capilla del Santo Patriarca.

Los Rdos. Padres Curiel y Navarro, de la Compañía de Jesús, llegaron á esta ciudad en el tren correo del lunes, y aquella misma noche dieron principio los ejercicios de la santa Misión en la Iglesia Catedral, asistiendo en el Presbiterio el Ilustrísimo Sr. Obispo. El segundo de dichos sacerdotes declaró abierta la Misión que durará nueve días, anunciando también que á las ocho de la mañana se daría un ejercicio de meditación en la capilla del Santo Cristo del Claustro.

D. Ignacio Santos Redondo, oficial de Correos en esta Administración, ha sido trasladado á la de Cáceres, con gran disgusto de sus muchos amigos y de los profesores y alumnos de la Escuela de Artes y Oficios, á cuya instalación cooperó con verdadero entusiasmo, y de cuyo claustro formaba parte.

Parece ser que su traslado es debido á las maquinaciones de la política.

Entre otras personas conocidas, ha fallecido en los pasados días el antiguo y acreditado agente de negocios en esta capital D. Cristóbal Baquero, hombre muy estimado por su honradez y eficacia en el despacho de los asuntos que se le encomendaban, y cuyas cualidades le habían conquistado una gran confianza en todos los pueblos de la provincia. Pertenecía al partido tradicionalista y ha sido consecuente con sus ideas políticas á través de todas las situaciones por que la nación ha atravesado, sin perder nunca la fé en los principios de aquella escuela únicos capaces, á su juicio, de restablecer el orden verdadero en nuestro país.

El Sr. Baquero era todo un caracter, y como estos escasean tanto, merecía la estimación y el respeto aun de los que profesaban opuestas ideas.

R. I. P.

Hállase enfermo de alguna gravedad el ingeniero ayudante de caminos D. Rafael Llofrú, que hace algunos años reside en esta capital en el ejercicio de su cargo. Numerosos amigos de dentro y fuera de esta ciudad se interesan por su estado, manifestando así las simpatías que ha sabido captarse, no solo entre los empleados del ramo á que pertenece, sino entre todos los que han tenido ocasión de tratarle con alguna intimidad. Quiera Dios aliviarle de sus ya largos padecimientos.

Los Sres. de Lopo han distribuido por medio de los Párrocos y por otros conductos gran número de papeletas de comida y cena en la Tienda-Asilo para los pobres de esta ciudad, que han de recibir la limosna precisamente en el día de mañana. Muchas son las familias necesitadas que participarán de esta obra de caridad en la presente estación, á causa de la falta de trabajo que se experimenta.

Badajoz 4 de Marzo de 1896.

EL CORRESPONSAL.

Sección general.

La Concordia.—Con este título se publica un nuevo colga en Madrid.

La Concordia es católico y se publica los domingos con permiso de la autoridad eclesiástica, persiguiendo el fin de que todos los suscriptores á los diarios católicos puedan tener también periódicos los domingos y no caigan en la tentación de comprar los periódicos liberales en dichos días.

En Madrid y provincias *La Concordia* cuesta solo una peseta al trimestre.

A los suscriptores á todo periódico católico se les hace rebaja, no costándoles más que tres reales trimestre.

Conformes con la idea de ese suplemento dominical á los periódicos católicos, le deseamos larga y próspera vida.

Dice *El Nuevo Alicantino*:

“Otra vez llamamos la atención del magisterio, sobre los ideales que defienden y propagan ciertos periódicos de la clase.

La sola idea de que un maestro católico acuda á las columnas de una Revista católica, á defender los derechos del magisterio católico y de la enseñanza cristiana, so para *El Magisterio Valenciano* pruebas manifiestas, y señal inequívoca de no tener simpatías ni amor á la clase.

Pobre clase del magisterio, y cómo te ponen ciertos periódicos que se dicen defensores tuyos.

¡M-jor sería que *El Magisterio Valenciano* te imbuyese en ideales más útiles y provechosos!

Más, por lo visto, no lo hará así dados sus amores y simpatías diveras.”

Importante.—Las familias que tengan sus padres ó hermanos defendiendo en la isla de Cuba la integridad de la patria, deben saber que éstos al morir legan derecho ó pensión vitalicia para sus padres ó hijos, siempre que el fallecimiento fuera producido por herida en el campo de batalla.

La instancia para hacer la reclamación debe hacerse con arreglo al formulario que se publicará en las revistas militares.

Ciclón.—Cortamos:

“En Matanzas reina alguna excitación, por tratarse la Compañía Arrendataria de cédulas de embargar á 7,000 vecinos que están en descubierto con ella.”

Sopla, ese si que es ciclón, de los no pronosticados por Noherlesoom.

Maceo antropófago.—*La Correspondencia* ha publicado una anécdota de Maceo, por la cual se le supone antropófago. Dice que, hallándose hambriento en la manigua, hizo degollar á un negro, cuyos riñones, asados, se comió; y para que la noticia no parezca tan inverosímil, se añade que ya en la Florida de una mancha francesa que le fué desleal por un blanco, se le comió una oreja de un bocado.

Y ya puesto en el camino de estas cosas extrañas, se afirma que Máximo Gómez, por estos hechos, calificó á su compadre de que era todo un valiente.

Buena nariz.—En Saint-Manre (Francia), se ha celebrado un entierro civil, por los francmasones, á pesar de las protestas del suegro del fallecido, que llamó vampiros á los hermanos del mandil y de la escuadra.

En Málaga ha ocurrido un suceso que merece especial mención.

Al entrar en los miembros de una sociedad de auxilios mútuos, que uno de sus compañeros le había alzado la mano á su madre, dirigiéndole graves amenazas, lo han expulsado de su seno, tomando el acuerdo por unanimidad.

Además han conminado con la expulsión á otro socio que acostumbra á maltratar á su mujer.

Los ing'eses siguen enamorados de Algeciras; No contentos con ser los dueños del ferrocarril que va á dicha población desde Bobadilla, parece ser que se disponen á explotar una mina de petróleo descubierta en aquel término.

Además, una Sociedad domiciliada en Londres trata de hacer un suministro de agua en la citada ciudad, cuyo proyecto ya hace mucho tiempo que tienen en estudio.

Y aquí nó...—El tribunal correccional de Anancy, en Saboya, ha condenado, como culpable de injuria y calumnia á varios individuos del Clero, á los directores de dos periódicos, *Les Alpes* y *Le Republicain Savoyard*.

Un diario republicano, hablando de las delicias de la vecina república, dice que Mr. Arton

es el primer interesado en no hacer revelaciones sobre lo del Panamá, pues denunciar á los corrompidos sería denunciarse él mismo como corruptor.

Cieno sobre cieno.

Así se acostumbran los pueblos liberales. Y si se hacen resistentes para todo hasta aquellos estómagos tan delicados en tiempos reaccionarios.

La archiduquesa María Beatriz ha entrado en el convento de Carmelitas de Graben, arrabal de la ciudad de Gratz.

Según dice *El Oriente Seráfico*, se ha hecho Religioso Franciscano Mr. Carlos Rubinson, redactor en jefe del *North American Review*, de los Estados Unidos. Es hombre de gran ingenio y de cultura muy esmerada. Se esperaba de un día para otro que fuese nombrado Secretario asistente, ó sea subsecretario de Estado.

El Rdo. P. Vicente Molins, Provincial de los Franciscanos de Valencia, ha fallecido en su residencia de Sancti Spiritus.

Siempre es sensible dar estas noticias, pero más cuando, como ahora, la amistad nos liga con los que mueren, pues el Rdo. P. Molins honraba con su amistad á nuestro redactor D. Alberto J. de Thous, y él fué el que le excitó á que escribiese y examinó las primeras cuartillas de nuestro compañero.

Las virtudes del finado, para quien pedimos oraciones á nuestros amigos, nos hacen creer habrá sido por el Señor acogida su alma.

R. I. P.

Pastoral.—Al tomar en nuestro número último la noticia referente á la última Pastoral de Emmo Sr. Cardenal Monescillo, omitimos poner que hacíamos nuestra las palabras de nuestro colega *El Loredan*, de Lérida, por haber sido honrados con igual merced.

¡Viva España! Leemos:

“*Paris 26.*—Los periódicos de esta mañana se limitan á repetir, en estos ó parecidos términos, lo que ocurrió anoche en el boulevard:

“Noche se verificó una pequeña manifestación contra la insurrección cubana en la sala de despachos de *Le Petit Parisien*, donde se exhibían varias fotografías de Cuba y una bandera insurrecta.

Cinco jóvenes españoles indignados al ver dicho lienzo, se apoderaron de él y le hicieron pedazos al grito de ¡viva España!

Uno de ellos, que fué el primero en echar mano de aquella bandera, fué preso por los guardias de la Paz y conducido ante el comisario de policía, poniéndole en libertad poco tiempo después.”

Agresión.—Varios valientes hanse atrevido á agredir á nuestro amigo el Director de *La Voz Católica*, estimado colega de Orense.

¡¡Varios para uno!! No precisamos decir más.

VARIETADES.

SCHERZO

—¡No la veré! ¡Ya ha muerto!
 ¡Todo acabó en la huesa!—
 gritaba viendo el loco
 la removida tierra.
 Le dijo un sacerdote
 que se encontraba cerca:
 —No; tu amada no ha muerto:
 si crees, quizá la veas.—
 —¿Dónde?—repuso el loco.
 Y el cura, con la diestra,
 le señaló hácia el cielo,
 donde brilló una estrella.

BALTASAR MARTINEZ DURÁN.

DIALOGO.

—Digame usted, ¿quién es esa que abre y cierra el abanico?
 Esa horrible.
 —¿Es mi señora!
 —Pédone usted; he querido decir la que está á su lado,
 que es horrenda.
 —¡Rosarito!
 ¡Mi hija mayor!
 —No, la otra,
 aquella de feo subido
 que ahora sonríe.
 —¡Mi hermanal!
 —Sin duda bien no me explique;

me refiero á aquella rubia, que es lo más feo que he visto. —Mi prima Rosa.

—¿De veras? Pues ¡basta ya de distingos! tiene usted una familia que es la familia de Picio.

CARLOS CANO.

IPOBRE PRENSA!

Están los periodistas liberales,

Pasando mil quebrantos y disgustos; Porque no ganan ya para los sustos Que les dán los malditos clericales. Ellos, los infelices, se creían, Que derecho tenían Para disparatar á troche y moche; Mas ahora el primer quisque que desbarra, No es menuda la tunda que se agarra, Cualquiera día ó noche. ¿Que dirige un periódico un insulto? Pues sin ningun reparo, La católica prensa pone al claro, Lo que quisiera mantener oculto.

¿Que insultan mas? pues burlas despiadadas, ¿Y que ya el razonar resulta malo? Pues nada, se les trata con el palo, Lo mismo que á las bestiss descarriadas. ¿Que proponen un duelo que resulta, Dos tiritos al aire ó dos rasguños? Pues lo noble intención no se le oculta, De romperle la frente con los puños. Y no en el ofrecerlos que yo alabo, Está de estos quebrantos el misterio; Sino que es lo más serio, Que el que lo ofrece, lo realiza al cabo. Si alguno más valiente y más metódico

Aun marcha por los mismos andurriales, No faltarán de fijo clericales, Que á tragarse le obliguen su periódico. Y por estas razones muy cabales, Que son remedios lógicos y justos, Están los periodistas liberales, Que no ganan los pobres para sustos. Ya la gente católica lo nota. A sufror satánico, No hay mejor que la zorra y la chacota... Ahora en sus mismas huestes cunde el pánico Señal de que se acerca su derrota! (De La Avanzada.)

SECCIÓN DE ANUNCIOS.

ESCULTURA RELIGIOSA EN MADERA.

IMÁGENES DE TODAS DIMENSIONES CLASES Y PRECIOS TANTO CON ROPAJES DE MADERA, COMO PARA VESTIR, Y VESTIDAS DE TELAS Y SEDAS NATURALES.

- Imágenes de los Sagrados Carazones.
- Imágenes del Crucificado.
- Imágenes del Buen Pastor.
- Imágenes del Niño Jesús.
- Imágenes de Vírgenes de todas las advocaciones.
- Imágenes de Santos y Santas
- Imágenes de Angeles.
- Imágenes representando el Nacimiento del Salvador.
- Imágenes representando la Sagrada Familia.
- Imágenes representando todos los Pasos de la Pasión y muerte de N. S. Jesucristo.
- Imágenes representando asuntos Bíblicos
- Altars, Retablos, Templetes, Andas, etc.

CATÁLOGOS GRATIS.

Dirigir los pedidos á Jacinto Calsina é Hijos, calle del Consejo de Ciento, núm. 294, Barcelona.



ZAPATERÍA DE **RUFINO CHISCANO.** 14, Plaza de la Constitución, 14. Villanueva de la Serena.

TINTORERÍA DE **Manuel Ateleye.** Calle de Sevilla, número 14. Villanueva de la Serena.

LA EXTREMEÑA. FÁBRICA DE CHOCOLATE

MOVIDA A VAPOR DE

Juan Antonio Duque Franco.

Villanueva de la Serena.

Sócio corresponsal de la Real Sociedad Económica de Amigos del País de Badajoz.

Premiado con *Medalla de Oro* en la Exposición Regional Extremeña, de Badajoz, año 1892.

COLEGIO DE S. BENITO

DE 1.ª y 2.ª ENSEÑANZA

EN

VILLANUEVA DE LA SERENA

DIRECTOR-PROPIETARIO

D. VICENTE BELTRAN Y NEBOT

Licenciado en Filosofía y Letras.

Este Establecimiento, cuyos profesores ostentan todos el título de Licenciados en Ciencias y en Filosofía y Letras, condiciones que exigen todos los padres que no se dejan explotar en materia de enseñanza, ocupa el Palacio de los antiguos Priors de Magacela, y es, sin disputa, uno de los mejores de España y el primero de la provincia.

Se admiten internos, medio-pensionistas y externos.

Banco Vitalicio de Cataluña.

Compañía general de seguros sobre la vida á primas fijas.

Domicilio en Barcelona: Ancha, 64.

CAPITAL DE GARANTIA.

10.000,000 DE PESETAS

Capital suscrito.....	pesetas 18.621.563'27
Activo.....	" 15.004.675'94
Siniestros pagados.....	" 986.228'98
Capitales en curso.....	" 39.864.854'77
Reservas.....	" 4.057.722'87

En todas las provincias tiene esra Compañía española Delegaciones y personal para fomentar el seguro sobre la vida, que tan útil es á las familias. En Badajoz: Delegado D. Atanasio Ramirez, del Comercio; D. Macías, Inspector, y D. Miguel Pimentel, Sub-Inspector.

SIN DIOS SIN PAN Y SIN HONRA

Opusculo de Propaganda Popular contra el liberalismo

POR

D. FERNANDO GARCIA ESCRIBANO,

Canónigo de la Catedral de Plasencia.

Este interesante opusculo, se vende al precio de 20 céntimos, en la Sociedad Editorial de San Francisco de Sales, Bolsa, 10, pral. y en las principales librerías católicas.

Sto. Tomás de Aquino y su época,

OBRA ORIGINAL DE

D. Alberto J. de Thous Moncho

La constituyen 15 capítulos y un prólogo y es su precio 75 céntimos. Los pedidos al autor, en la Redacción y Administración de LA LID, y en la librería de Villalba Bolsera, 22, Valencia.

FOLLETOS DE PROPAGANDA

POR

D. MANUEL POLO Y PEYROLON

Catedrático del Instituto de Valencia.

Purgueses y Proletarios.—Edu y Catecismo.—Las malas lecturas.—¿Hay acaso Providencia?—Credo Católico-tradicionalista.—El Anarquismo.—El trabajo y el salario.—Errores y horrores contemporáneos.—¡Picarrofrades!—El liberalismo por dentro.

No obstante sus muchas páginas y copiosa lectura, se venden todos ellos en casa del autor (Plaza del Colegio del Patriarca, 4) al precio infimo de diez céntimos de peseta; se abona á los libreros el 25 por 100, y sin el menor recargo se remiten á correo vuelto.

SASTRERIA

DE

L. PEREZ-CORTES

PLAZA DE LA CONSTITUCION, NÚM. 8

VILLANUEVA LA SERENA

GRAN SURTIDO

EN

GÉNEROS DEL REINO

Y

EXTRANJEROS

SE CONFECCIONAN

TODA CLASE DE PRENDAS

PRONTITUD

GUSTO Y ECONOMIA



ORNAMENTOS PARA IGLESIA

Gran Fábrica de Tejidos de seda, Plata y Oro

DE

Gallego, Candela y C.ª, Valencia

CASA SUCURSAL EN CÓRDOBA,

Librería, 12.

Completo surtido en todo lo concerniente al ramo, desde lo más barato hasta lo más rico.

Casullas construidas desde 25 pesetas en adelante.—Ternos completos, desde 200 á 300 pesetas.

Merinos, Cachemires y Paños, para hábitos talaras.—Brocados, Brocateles, Damascos, Rasos, etc.—Terciopelos, en todos colores.

Albas, Roquetes, Mantiles, en todas clases y precios.

Acreditado taller-estudio de imágenes en escultura. Galones, flecos y pasamanería. Oro, canutillos y demás artículos para bordar.

GRAN FABRICA

DE

CHOCOLATE

ELABORADO Á BRAZO

de

JOSE LOMBAN.

ASTORGA.

Marcas Campana y especial San José.

Estos chocolates no tienen rival. La marca especial de *San José*, que se vende en el comercio de los señores Vinda y Sobrino de Vicente T. Pérez, de esta ciudad, es clase altamente recomendable.

Probad y seréis constantes consumidores.

REPRESENTANTE:

DON MARTIN CAÑIZARES.

Alamo, 1, Madrid.

Badajoz: Imp. de Uceda Hermanos.

Obra nueva importantísima

MANUAL BIBLICO

ó

CURSO DE SAGRADA ESCRITURA

para uso de los Seminarios y del clero

POR

L. BAGUEZ Y F. VIGOUROUX

traducción de

D. VICENTE CALATAYUD BONMATÍ

Catedrático de número en el Instituto de 2.ª enseñanza de Valencia.

Cuatro gruesos tomos en 4.º Precio: 22 pesetas, franca de porte y certificada. Se vende en Madrid, librerías de D. Enrique Hernández y de D. Gregorio del Amo, Paz, 6, en las principales librerías católicas de provincias y en casa del traductor, Ruzafa, 5, 3.º, Valencia.

PROPAGANDA CATÓLICA

POR

D. FÉLIX SARDA Y SALVANY, Pbro.,

DIRECTOR

DE LA "REVISTA POPULAR" DE BARCELONA.

Se acaba de publicar el TOMO VIII que contiene varios de los artículos del Sr. Director de la *Revista Popular*, que más permanente interés ofrecen para la controversia de nuestros días.

Los anteriores tomos de esta importante obra, que con tanta aceptación viene publicándose, contienen las materias siguientes:

El I, Los cien opúsculos de la *Biblioteca ligera*; El II, Opúsculos varios; El III, Un Año sacro ó lecturas y ejercicios para las principales festividades del Calendario cristiano; El IV, Más opúsculos; El V, Artículos políticos religiosos, publicados en distintas épocas y periódicos, y precedidos de un discurso preliminar sobre el periodismo y la Propaganda; El VI, el Liberalismo es pecado, el Apostolado seglar, Masonismo y Catolicismo, y varias Conferencias; y el VII, Nuevos opúsculos.

CONDICIONES.

Forma cada uno de estos ocho tomos un volumen en 4.º, con tipos elzevirianos, iniciales y viñetas de adorno, y hermosa encuadernación con plancha hecha á propósito. Cada tomo, 4 ptas. en rústica, 6 lujosamente encuadernado en tela y plancha dorada, y 7'50 con la misma encuadernación y corte dorado. Puede remitirse el importe en letra de fácil cobro, libranza ó sellos de franqueo, certificando en este caso la carta.

Para los pedidos dirigirse á D. Miguel Casals, Librería y Tipografía Católica, Pino, 5, Barcelona y en casa los señores corresponsales de la misma.

DIBUJO.-GRABADO

FOTOGRAFADO.

Madrid—Calatrava, 9, Madrid

En los grandes talleres de esta casa se hacen y remiten á provincias y Ultramar toda clase de dibujos y clichés para libros, periódicos y otras publicaciones religiosas, así como escapularios y estampas.

LA EXTREMEÑA.

GRAN FABRICA DE JABONES A VAPOR

DE

JOSE GALLARDO RODRIGUEZ.

Villanueva de la Serena.

El creciente favor que el público dispensa á mis jabones, es la mejor prueba de su bondad.

Los precios son baratísimos y á quien lo solicite se le envían listín de precios y muestras.

NOTAS TERAPEUTICAS

Instrucciones para los Enfermeros,

POR EL

P. Francisco Naurina y Fernandez.

PRESBITERO, SACERDOTE DE LA CONGREGACION DE MISIONEROS HIJOS DEL INMACULADO CORAZON DE MARIA.

Esta obra, tan ensalzada en el prólogo por el Doctor D. Andrés Martínez Vargas, Catedrático de la Universidad de Barcelona, Miembro de la Real Academia de Medicina, y en un juicio crítico muy favorable por el decano de la facultad de Farmacia de Barcelona, el Doctor D. Federico Tremols y Borell, la tenemos de venta en la Administración de LA LID, al precio de 6 pesetas ejemplar.

SOMBRERERÍA

DE

Francisco Gutiérrez y Pérez

Plaza de la Constitución núm. 6.

Villanueva de la Serena.